

Китай и китайско-российские отношения в новую эпоху

В 2019 г. исполняется 70 лет со дня основания Китайской Народной Республики, а также 70 лет со дня установления дипломатических отношений между Китаем и Россией. Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока Дальневосточного отделения Российской академии наук выпустил серию статей, посвящённых этим годовщинам. В работах отражён интерес российского академического сообщества к Китаю и российско-китайским отношениям, весьма необходимый для развития сотрудничества между двумя странами на Дальнем Востоке.

За 70 лет, прошедших с момента основания Китайской Народной Республики, были достигнуты значительные результаты: Китай из бедного и слабого аграрного государства постепенно превратился во вторую по величине экономику мира, крупнейшую промышленную и торговую страну, вторую в мире по объёму потребления товаров, притоку иностранного капитала, и, наконец, в крупнейшее государство в мире по золотовалютным резервам. Китай активно участвует в процессе экономической глобализации, способствует формированию сообщества единой судьбы и трансформации мировой системы управления, делится с международным сообществом знаниями, внедряет свои проекты и расширяет влияние. Китай день ото дня приближается к центру мировой арены, при этом уже став признанным в мировом сообществе защитником мира, а также вносит вклад в глобальное развитие и обеспечение международного порядка. Эти достижения не достались даром, а являются результатом тяжёлой работы Коммунистической партии Китая, подкреплённой трудолюбием, мудростью и мужеством китайского народа. На протяжении последних 100 лет мир претерпевает серьёзные изменения. КНР в этой ситуации сталкивается как с возможностями для развития, так и со всё новыми и новыми проблемами. Однако у страны есть уверенность, способность и средства для реализации китайской мечты о великом возрождении китайской нации.

В 2018 г. исполнилось 400 лет с момента возникновения официальных контактов между Россией и Китаем. А в этом году отмечается 70-летие установления дипломатических отношений между нашими странами, достигших высокой точки в своём историческом развитии. Недавно председатель КНР Си Цзиньпин посетил Россию с государственным визитом и принял участие в 23-м Санкт-Петербургском международном экономическом форуме, где совместно с президентом РФ Владимиром Путиным они объявили, что отношения всеобъемлющего

партнёрства и стратегического взаимодействия между Китаем и Россией вступили в новую эру. Руководители двух стран также отметили, что РФ и КНР «придерживаются взаимной помощи и поддержки, углубляют интеграцию, развивают сотрудничество в инновационной сфере и достигают взаимовыгодных благ». Китай и Россия являются крупнейшими соседями. В настоящее время они находятся на важной стадии национального возрождения. Оба государства сталкиваются с одинаковыми или схожими внутренними и внешними вызовами, и для достижения своих целей они не могут обойтись без дружбы, поддержки и сотрудничества. В нынешней сложной и постоянно меняющейся международной ситуации Китай и Россия могут справиться с международными вызовами и защитить свои собственные интересы, лишь постоянно укрепляя прагматичное и стратегическое взаимодействие.

Совместная деятельность на Дальнем Востоке всегда была важной частью китайско-российских взаимоотношений. Непрерывное развитие всеобъемлющего партнёрства и стратегического взаимодействия между нашими странами предоставляет возможности для плодотворного двустороннего сотрудничества. В сентябре прошлого года председатель КНР Си Цзиньпин принял участие в 4-м Восточном экономическом форуме, где он и президент РФ Владимир Путин указали направления дальнейшей совместной работы двух стран на Дальнем Востоке, отметили необходимость придания импульса взаимоотношениям. Российские дальневосточные партнёры Китая меняют традиционный вектор взаимодействия с Поднебесной, ранее ограничивавшийся лишь Северо-Востоком, включая в своё поле зрения также восточные и южные части страны. Во время Восточного экономического форума в прошлом году Приморский край установил отношения с такими экономически развитыми провинциями Китая, как Гуандун, Чжэцзян, Цзянсу и Шаньдун. В настоящее время КНР является крупнейшим торговым партнёром российского Дальнего Востока. Обе стороны сотрудничают в области сельского хозяйства, финансов, нефтяной и газовой отрасли, а также трансграничной транспортной инфраструктуры. Неуклонно растут объёмы китайских инвестиций в этом регионе России. Масштабные проекты реализуются один за другим.

Государственные отношения на высоком уровне побуждают всё больше населённых пунктов, предприятий и народов обеих стран присоединиться к прагматичному сотрудничеству КНР и РФ. Я верю, что плодотворное взаимодействие между Дальним Востоком России и Китаем будет способствовать дальнейшему экономическому и социальному развитию двух государств, а также принесёт выгоду их народам.

Янь Вэньбинь, генеральный консул КНР во Владивостоке